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Der bliver flere og flere havbars, og også store individer bliver stadigt mere almindelige. Fortsætter denne
udvikling, kan den smukke fisk måske gå hen og blive lige så populær som havørreden. 
Her får du en stribe tricks, der gør din vej til succes kortere. 
Af Bo Troelsen

Casper Mølgaard fremviser her et pragteksemplar af en
dansk havbars. Denne her huggede på en SwingTail blink

syd for Klitmøller i juni måned.

FANG DIN 
FØRSTE HAVBARS

! DET ER IKKE SÅ SVÆRT:
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MINE FØRSTE målrettede forsøg
på at fange havbars, begyndte
først rigtigt for et par år siden. Jeg
var i ny og næ stødt på denne fan-
tastiske fighter i nogle af de
mange lystfisker bøger, jeg plejer
at pløje igennem. Og da jeg samti-
dig havde set fangstrapporter på
internettet og i lystfisker magasi-
ner, begyndte min interesse stille
og roligt at blive vakt. Første for-
søg var en tidlig, regnfuld og
småblæsende oktobermorgen på
molen i Hanstholm. Havde det
ikke været fordi jeg sammen med
en af mine gode fiske kammerater,
havde brugt det meste af et par ti-
mer på at køre fra Mariager og
derop, var vi nok hurtigt kørt hjem
igen. Men nu var vi her, og så
kunne vi lige så godt rigge stæn-
ger til og få en fisketur ud af det –
og jeg skal love for vi fik en fiske-
tur!

Vi startede på den nordre mole,
men flyttede på grund af blæsten
hurtigt over på den søndre mole,
hvor vandet var noget mere roligt.
Jeg fik rigget et glideflåd til med

tisk overbevist om, at det var en
vildt fightende havørred. Men kun
indtil det øjeblik, hvor fiskens ryg
brød overfladen og de strittende
pigge afslørede, at det var en stor
flot havbars.

Med hjælp fra min frygtløse fi-
ske kammerat, der måtte en tur ud
på de lumske sæbeglatte sten for

hånden blevet til en hel del ek-
semplarer af denne vidunderlige
og velsmagende fighter.

HAVBARSEN (Dicentrachus lab-
rax) er en subtropisk fisk, der
gæster vore vande i de varmere
måneder. Den kan fanges fra slut-
ningen af april eller begyndelsen
af maj, og de er her til oktober el-
ler november måned. Topmåne-
derne for havbarsfiskeriet er ty-
pisk juli og august, men fiskeriet i
efteråret kan også være overra-
skende godt.

Der findes intet mindstemål på
havbars, men derfor kan man jo
godt genudsætte mindre eksem-
plarer. En havbars er meget lang-
somt voksende, og en fem kilos
fisk kan være over tyve år gam-
mel. Den Danske Rekord er på
3,875 kilo Fisken blev fanget af

en stor sprællevende børsteorm.
Det blev stillet til at fiske i et par
meters dybde omkring nogle store
sten som stikker op af vandet
nogle få meter fra molen. De er
faktisk rester af den gamle mole. 

Der gik ikke ret lang tid før mit
flåd dykkede første gang, og jeg
gav omgående tilslag. Jeg var fak-

at nette dyret, kom min første
Vestkyst havbars på land. 

Min kammerat, der, indtil da,
med held havde bundmedet efter
fladfisk, kom nu op i femte gear
og fik hurtigt rigget et flåd til for at
kaste sig ud i havbars kampen. Og
det varede da heller ikke længe,
før han også stolt kunne foreviges
på et foto med sin første havbars.

Denne dag blev det til fem
flotte havbars på land, samt en del
der slap fra os under landingen på
de glatte sten. Glemt var gråvejret
og blæsten. Den tur var en af de
bedste og mest spændene mole-
ture vi nogensinde havde haft. Si-
den den tur, har jeg fisket målret-
tet efter havbars, hver gang lejlig-
heden bød sig. Og det er efter-

Ivan Leo Johnsen i Kalundborg
Fjord i 2003.

Havbarsen er nok blandt de
mest velsmagende spisefisk, der
findes i Danmark. Kiloprisen hos
fiskehandleren er også derefter,
og dens kulinariske værdi er med
til at gøre den endnu mere efter-
tragtet blandt lystfiskere.

Den kan i sin kropsbygning
godt minde lidt om sandarten.
Farven er mørkegrå på ryggen,
stærk sølvfarvet på siderne og
med en kridhvid bug. På ryggen
sidder to sæt finner. Det forreste
sæt er udstyret med en række sy-
lespidse pigge. På gatfinnen er der
yderligere en spids pig, man skal

På forfatterens første sats efter
havbars lykkedes det både ham

og Jesper Bøss (afbilledet) at
fange havbars i Hanstholm.

Havbars jager gerne langs
moler og høfder, hvor den kan
angribe byttefisk der hvirvles

rundt i strømmen.

Nå en havbars landes rejser den
så at sige børster. Så de fleste

lystfiskere der første gang stifter
bekendtskab med denne nålepude
af en fisk, lærer som regel hurtigt

at håndtere den med en vis
respekt.

»Jeg var faktisk overbevist
om, at det var en vildt 

fightende havørred  – lige
til det øjeblik at fiskens ryg

brød overfladen og de
strittende pigge afslørede

en stor flot havbars.«

!
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passe på. Kanten af gællelågene
som er markeret med en sort plet,
der arrigt spiles ud ved kontakt, er
ikke bare skarpe – de er hysterisk
skarpe og kan snildt medføre dybe
snitsår i hænderne på en uforsigtig
lystfisker. Den ubetingede bedste
måde at håndtere en havbars på, er
ved at sætte en tommelfinger i
munden på den, på samme måde
som man gør med en aborre. Det
får som oftest også fisken til at
falde fuldstændigt til ro. Så kan
man stille og roligt afkroge fisken
uden at skade den, hvis den skal
genudsættes.

HVOR OG HVORDAN fanger jeg
havbars er et vigtigt spørgsmål,

sus, når du fisker på disse pladser.
Vær meget opmærksom på vejr-
udsigten og endelig sidst men
ikke mindst: Lyt til, hvad de lo-
kale fortæller dig. Hvis de siger
vejret er for dårligt til at færdes på
moler eller høfder. Så er det fordi
vejret er for dårligt!

De fleste havne har regelsæt for
færdsel på havnens område. Vær
opmærksom på, at det er din egen
pligt at undersøge, hvor du må
være. Jeg plejer altid at kontakte
havnekontoret, når jeg skal fiske
steder jeg ikke har været før. Jeg
er altid blevet mødt med venlig-
hed samt oven i købet fået en del
gode tips til fiskeriet.

Det er en rigtig god idé at no-
tere sig en plads, hvor man selv og
andre har haft gode fangster, for

her vil der som regel altid stå hav-
bars år efter år. Hold også øje med
springende småfisk/mågesjov.
Det er en god indikation på ja-
gende fisk, der dog også kan være
makreller. 

GREJET TIL HAVBARS er ikke så
kompliceret endda. Når man me-
defisker fra moler og høfder vil al-
mindelige molestænger på 8 til 10
fod, og en kastevægt op til ca. 40-

50 gram være et godt valg. Dertil
kommer et fastspole eller multi-
hjul, monteret med en 0,35 til 0,45
monofil line. Nogle vil måske
mene at 0,45 mm er vel rigeligt,
men husk på at molestenene slider
hårdt på linen, og nogle steder
skal man kunne løfte fisken fra
vandet og op på molen.

Til medefiskeri efter havbars
bruger jeg et glideflåd/rig, monte-
ret en agnkrog i størrelse 1/0 samt
et splithagl 30-40 centimeter over
krogen til at holde det nede med.
Som agn anvender jeg som oftest
tobis eller store børsteorm. Men
strimler af sild, makrel samt horn-
fisk og store rejer er også udmær-
kede agn. Start med at fiske i et
par meters dybde, og reguler ef-
terfølgende indtil du får kontakt
med fisk.

Fisker man direkte fra kysten,
skal man efter min mening ikke
bruge stænger kortere end 10 fod,
da de giver bedre kontrol, når man
skal holde linen fri for tang og an-
det skidt. Til spinnefiskeri fra ky-
sten bruger jeg en fletline på 0,19
mm og et monofil forfang på ca.
0,28 mm.

Til spinnefiskeri på Vestkysten
bruger jeg blink og kystwoblere i
den tungere ende af skalaen. Det
vil sige fra 15 gram og opefter.
Varieret indspinning med et for-
holdsvis højt tempo har virket
bedst for mig. Om sommeren kan
overfladewoblere give et helt fan-

der kan virke uoverskueligt for en,
der aldrig har fisket efter dem.
Havbars kan fanges i stort set hele
landet, men den jyske vestkyst er
klar favorit. Fra Skagen og hele
vejen ned er det ikke svært at finde
dem, hvis man bare holder sig
nogle få tips for øje. I artiklen om
fiskeriet i Thy National Park på
side 72 finder du i øvrigt et par
konkrete hot spots i det nordjyske.
Havbarsen kan fanges på alle tider
af døgnet, dog med en tendens til
bedre fiskeri tidlig morgen og af-
ten.

Havbarsen er, hvad man kan
kalde en rigtig bagholdsfisk. Den
ynder at bruge de store molesten
som skjul til bagholds angreb, på
intetanende småfisk, der kommer
forbi. Så moler og høfder samt de
fine stenrev, der findes mange ste-
der på Vestkysten er oplagte hav-
bars pladser.

Fisk aldrig alene på stenmoler
og høfder. En redningsvest, helst
en selvopustelig, der giver større
bevægelses frihed, er ingen luk-

En tobis rigget på en agnkrog i
størrelse 1/0 med et lille splithagl
rigget på glideflåd og fisket langs
moler, kan være den rette opskrift

til at fange sin første havbars.

tastisk spændende fiskeri, og kan
bestemt anbefales.

Hvis du kommer ud på de rig-
tige steder, og på de rigtige tids-
punkter med det rigtige grej. Ja så
er chancerne for havbars faktisk
rigtig gode.

Knæk og Bræk

Almindeligt kystspinnegrej kan
fint anvendes til havbars.

Stangen må dog gerne være
rimelig lang og blink og woblere

på omkring 15-30 gram er
passende.

Her er det forfatteren, der viser,
at det der med havbars ikke

behøves at være så svært. I dette
tilfælde var det igen Hanstholm

Havn, der gav gevinst.
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HAVBARS


